

牛根生：

2008是否辞去董事长取决于三因素

□本报记者 贺建业

牛根生,蒙牛集团董事长,一个“大舍与大得”的人,似乎早已习惯被关注。

从宣布辞去总裁职务,到捐出本人与家人全部股份,以及豪言要将内蒙古建成世界乳业中心。牛根生的种种举动,总令常人难以理解。

入冬后的第一场瑞雪给呼和浩特蒙上了轻盈的薄纱,塞外也由此开始变得浪漫和清新。11月30日下午,蒙牛乳业集团董事长牛根生接受了本报记者的独家专访。

话题由博客引出,他在率性而高调中向记者敞开了心扉……

博客牛根生：“网民如向我扔鸡蛋,我有心理准备”

上海证券报:最近在新浪网上看到了您的博客。您开出博客的目的是什么?

牛根生:我开出博客,实际上是受传媒界知名人士的推动,先是应王利芬总导演之邀在《赢在中国》开博,接着应陈彤总编之邀在新浪网开博。

如果讲内心的动因,我在自己博客中也曾提到过,“美国著名政论家赖斯顿说,‘19世纪是小说家的时代,20世纪是记者的时代’;顺着这一思路往下走,我认为21世纪是博客的时代。博客让一个人的‘话语权’得到空前延伸,任何人都可以面向全世界讲述自己的所见所闻、所思所感、所作所为……一句话,‘博客时代’的来临,意味着媒体掌握在每个人手中。”

上海证券报:开博的好处不必说了,但您这样近距离与网友对话,就不怕有人向您扔臭鸡蛋?

牛根生:我开博实际上是有顾虑的,我在博客里用两段话表达了这种顾虑:“我这辈子没离开过‘牛’,姓牛,养牛,做牛奶,卖牛奶,一辈子实际上只做了一件事。只做了一件事就跑出来满世界嚷嚷,会不会有点像那个抱住象腿便妄说‘象似柱子’的盲人?”;“在这支浩浩荡荡的博客大军中,没

有权威,没有等级,有时甚至没有确切的身份与责任!所以,裸露自己是有风险的,不裸露自己也是有风险的。”

在网络上,既有朋友,也有竞争者,所以,向我扔臭鸡蛋是避免不了的事。我有心理准备。

捐股创出“第三种制度”

上海证券报:您所捐股份的市值已经突破25亿元。您曾说过,您捐股是一种制度创新,怎么理解呢?

牛根生:这是一种产权制度的创新。我和家人把全部股份捐到了面向社会公益事业的“老牛专项基金”,但并非直接卖股,而是采取一种创新性的制度设计:股份所有权归“老牛专项基金”(家人、家族不能继承),表决权归现在及未来的蒙牛董事长,收益权归“老牛专项基金”管理委员会,这既不同于所有权与经营权合一的传统制度,也不同于所有权与经营权分离的现代制度,而是开辟了股权设置上的“第三种制度”——所有权、表决权、收益权“三权分设”的创新模式。

上海证券报:“老牛专项基金”最初定位是服务乳业的,现在的定位为什么变成了“面向整个社会”?

牛根生:“老牛专项基金”的公益对象最初定位为“面向中国乳业”,现在调整为“面向全社会的医疗事业和教育事业”。发生这种变化有两方面的原因,一是我们借鉴了比尔·盖茨基金、洛克菲勒基金及李嘉诚基金的成功操作模式,二是根据社会各界的需求做出了这种调整——最初我们的构想是,“老牛专项基金”主要吸纳我捐股产生的红利,最多再吸收一部分我们团队成员的个人捐款,这样就考虑了两个原则,一是集中资源办大事的原则,二是来源于乳业用之于乳业的原则;但基金创立后,社会各界都向基金提出了捐款需求,这是一件好事,我们决定吸纳这些资金——这样一来,“老牛专项基金”的来源就多元化了,相应的,在使用上也应该多元化,于是,

我们把基金的公益对象最终调整为“面向全社会的医疗事业和教育事业”。

上海证券报:能否透露一下,目前“老牛专项基金”账上共有多少钱?

牛根生:我捐股产生的红利,加上我们管理层成员的捐款,目前共有2亿多元。所捐股份产生的红利将逐年增多。

同时,我们也拓宽了筹资平台,不再仅限于只吸纳我所捐股份产生的红利。11月7日召开的“老牛专项基金”一届二次理事会,为基金确定了一个“15字方针”:“高目标,广受益,多渠道,定规划,紧跟踪”。具体说,一是“高目标”,要以构建和谐社会为宗旨,办成一流基金;二是“广受益”,公益对象由原来的“面向中国乳业”发展为“面向全社会”;三是“多渠道”,筹资平台由单纯吸纳我和家人所捐股份红利拓展为兼收社会爱心人士及机构所捐的公益资金;四是“定规划”,资金使用要有计划、有流程、重效用,既要集中资源办大事,又要适当兼顾“无人关注的角落”;五是“紧跟踪”,凡基金资助的公益项目,都要跟踪到“终端受益人或机构”,要有档案、有手续、有凭证、有反馈,防止各环节出现任何不到位现象。

2008年是否去职一看大环境二看接班人三看企业制度

上海证券报:您辞去总裁已近快满一年了,回过头来看,您对董事长与总裁分设有何评价?

牛根生:当初将董事长与总裁分设是根据国际惯例作出的安排。完善公司治理结构的根本目的,就是为了让企业更健康地发展。这一年,公司继续保持稳定发展势头,销售收入、社会贡献、品牌影响力等各项指标都达到了预期目标。

我国企业的发展历程表明,多项权力“一肩挑”往往就会形成“一言堂”现象。据美国兰德公司估计,世界上破产倒闭的大企业,85%是因企业家决策失误造成的,中国的企业就更是如此。我们公司提出的“全盲定律”(在决策中,

从总裁到门卫,人人都是“盲人”),也是基于这种现实产生的。蒙牛未来发展方向是:董事长、总裁、党委书记各行其权,既分离又配合,形成相互制衡。

上海证券报:您曾说过,如果条件允许,2008年50岁时您会辞去董事长职务。但有人担心,在未来10年内,一个没有牛根生的蒙牛,将在无形资产上受到巨大损失。您怎么看待这个问题?

牛根生:世界上少了任何人,都没什么问题。蒙牛少了任何人,也一样会向前发展——当然,这里有一个前提条件,制度设计要跟上。我2008年是否辞去董事长,取决于三个方面,一是大环境的发展情况,二是接班人的选择情况,三是企业制度的建设情况。

由于企业里的人是不断变化的,有时候会遇到“好人”,有时候会遇到“坏人”,有时候会遇到喜欢“东”的人,有时候会遇到喜欢“西”的人,而企业的发展方向却不能随便变来变去,所以,“百年大计”不能单纯依靠人的觉悟,而要靠钢铁般的制度。一个好的游戏规则,用得上那句话:“由天才设计可以由蠢才执行。”

“把内蒙古建成世界乳业中心”

上海证券报:您提出一个看起来非常巨大的目标——“把内蒙古建成世界乳业中心”。其根据是什么?您觉得什么时候可以达到这一目标?

牛根生:我讲过三个根据。第一个根据,世界乳业的亮点在中国,中国乳业的亮点在内蒙古,内蒙古乳业的亮点在呼和浩特。在第27届世界乳业大会上,世界乳业联合会主席吉姆先生说,2005年世界乳业50%的增量来自中国。我们清楚,中国乳业50%的增量来自内蒙古,内蒙古乳业50%以上的增量来自蒙牛。第二个根据,中国有全世界22%的人口。第三个根据,牛奶是最接近完美的食品,我国居民的饮奶意识逐步养成,过去是“开门七件事”,现在已经变成了“开门八件事”——柴、米、油、盐、酱、醋、茶、奶。



■人物志

牛根生

现任蒙牛集团董事长。1978年,成为呼和浩特大黑河牛乳厂的一名养牛工人,种草养牛5年。1983年进入伊利,从一名洗瓶工干起,直到担任集团生产经营副总裁。

1999年7月,他与几个自然人出资,采取发起设立方式成立内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司,担任董事长兼总裁职务。当时在呼和浩特的一个居民区租了一间小平房作为办公室,一共只有53平米,月租金200多元。在“一无工厂,二无奶源,三无市场”的困境下开拓进取,使现在的蒙牛“一有全球样板工厂,二有国际示范牧场,三有液态奶销量全国第一”。

牛根生获得的荣誉有“中国十大创业风云人物”、“中国民营工业行业领袖”、“中国经济年度人物”等。

2003年CCTV“中国经济年度人物”对牛根生的颁奖辞是:“他是一头牛,却跑出了火箭的速度!”

指标全部居同行业第一名。

社会公益方面,只要是事关国家、民族大业的事情,我们都积极支持。

比如,抗非典捐款,我们是第一个;倡导尊师重教,我们向全国16个城市的125万名教师每人赠送了一箱牛奶;为了倡导“每天一斤奶,强壮中国人”的健康理念,我们向全国500所小学的学生免费提供一年的牛奶……此外,我们也做了大量扶危济困的工作,例如捐助地震灾区,为印度洋海啸捐款,为红十字会捐款,慰问贫困户,救济贫困生,向奶农免费发放种草补贴,为奶农提供养牛保险……我们坚信,只有企业关心老百姓的事,老百姓才会关心企业的事。

■老牛博客日志二

我是怎样找到生身父母的

小时候,四方邻居多嘴杂,不少人说我是“抱的”。养父为了避免消除我的疑虑,专门找来证人,说我不是抱养的。

究竟是不是抱养的,我实际上一直没去深究。我对抱养是这样理解的:如果没生没养,都待你这么好,那应该比生的养的还要亲。

养母去世后,说“抱的”这种话的人就更多了。后来,养父续弦;不久,又得了重病。这时候,托克托县生父母那边,二哥哥要我相认。三叔(养父的弟弟)看我可怜,希望我有个好的归宿,也向我道出实情——于是,“抱养问题”第一次得到了确证。但我想,养父还活着,我又不太听话,此时若与生身父母相认,会让养父误解、伤心。所以,就没认。

我十四岁的时候,养母去世了;不满二十岁,养父也离开了我。孤独的我,挨过饿,受过冻,遭过打。那时候,我也申请过救济。没有党的关怀、社会各界的关爱,我就没有今天。我对党的认识全是体会的,不是背会的。

养父死后,子承父业,我“顶班”进了养牛场。养父前前后后养牛、送奶38年,我到今年也与牛整整打了28年交道,父子两人合起来,做“牛的事业”已有66年。

日月翻转,物去人非,抚今追昔,涕泪横生。惟养母嘱咐我的两句话终生难忘,一句是“要想知道,打个颠倒”,另一句是“吃亏是福,占便宜是祸”。

因为三叔跟我说过,我的生父母就是“什拉毫村的”。

于是,我就向他们打听村里有没有姓秦的人家。工头见我问得仔细,便说“这事问拐子,他刚从什拉毫过来”。于是,叫来一个走路一瘸一拐的人。一问,他竟说“秦老大和我住隔壁!”听说老太太不行了,刚和我家借过二斤米”;“一个小闺女曾考住学校,没钱念,上不起学”。

我马上跟这个人说:“老兄,能不能帮个忙,我想找到什拉毫村去办点儿事儿,也到老秦家去看看,明天你给我做个向导,带个道儿。我不亏待你,工钱我来补,路上的吃喝我也包下了,你看怎么样?”

“真的?你跟老秦家是亲戚?”我含糊地应了一声“嗯”。

当晚回到家,和媳妇说了这事,她把家里积攒的八十来块钱全都拿了出来,我又让她从岳父母那儿借了点。第二天,我找了一辆客货两用车,买了一袋米,一袋面,还有粉条、肉,又找了个治病大夫,然后,直奔什拉毫。

一路上,那个带路的人很好奇。他问:“你跟他们家啥亲戚?”我就说了实话。他听了特别高兴:“哦!老秦家卖过一个孩子,都管他叫‘老三’,那就是你了!”

到了生父母家门前,车子还没停稳,带路人头一个蹦下去了,边走边嚷“老秦家!有人没?你们

看谁来了?”

这是一个完全破败的院落。屋门口坐着一个老头,正在补一个破筐。进到屋里,又黑又矮,炕上躺着一个老太太,蓬头垢面,瘦得皮包骨头。旁边一个闺女,穿得破破烂烂,正在给老太太喂水。

带路人指着我:“你们看看这是谁呀?”三个人懵住了:不认识啊。他转而对我说:“这是你爹,这是你妈,这是你妹子……”

全家人又惊又喜,一番询问下来,抱头痛哭。

医生检查,父母得的是慢性病,主要是营养不良造成的。卸下米、面、肉、粉,放下钱,见过两口子,自此,我就成了跨家庭的一员:既是牛娃大家庭的一员,也是秦娃大家庭的一员。

从此,我包揽了生父生母的全部生活用度,悉心照料他们。这样,生父又活了四年,生母则活了七年。

我把小妹接到了呼和浩特,后来找了工作,嫁了人。妹妹出嫁的时候,我承担了全部嫁妆,其中有洗衣机,也有戒指——当时我家生活也很困难,两个人的工资加起来共80来块钱,一家四口住在12平方米的平房里,全家只有一张床,既没有洗衣机,也没有戒指。

前后算起来,我共有七位爹娘,生父、生母、养父、养母、继母、岳父、岳母。七位老人中,养母对我影响最大。

网友跟帖:

网友“书生”:读来质朴感人,平凡的文字透着至骨的亲情,不错。

网友“淡思雅叙中”:很受感动,只有品德高尚的人才能把事业做长久,我会经常关注您的BLOG!

网友“蒙牛”:我共有七位爹娘……真的好感动啊!

网友“杨松林”:梅花香自苦寒来,宝剑锋从磨砺出。也许正是那不一般的经历,促成了您坚强的个性,铸成了您的非凡与辉煌,也正是您的爱心、仁心、孝心,才谱写了如此壮丽的篇章。

网友“缤纷花束”:一个懂得感恩的人,才是真正会生活的人。这样的人,老天自然会善待他的一生,牛总的一生就是很好的例子,不是吗?

网友“小草”:是个有血有肉的汉子,我很佩服的!

网友“水的故乡上海”:天将降大任于斯人也,必先苦其心智,劳其筋骨……我觉得牛总你的人生就是这篇古文的现代演绎啊!一个已经了解人生是怎么一个过程,了解世事变化是怎么一个规律,了解财富究竟是什么人,是一个超越财富的人,财富只是你实现自己理想征途中的副产品。

BLOG